

创业成就梦想 榜样引领未来

——南阳理工学院优秀校友创业好榜样事迹选登

重温母校情，共筑未来梦。5月30日至6月1日，南阳理工学院举办了升本十周年校友校园开放日活动，邀请校友重回母校，举办创业论坛，弘扬优秀校友的创新创业精神，同时成立毕业生创新创业促进会，助力学子成长成才。

校园开放日期间，各种活动亮点频出。由优秀毕业生黄彦峰等8名校友提议筹建的南阳理工学院毕业生创新创业促进会成立，为该校毕业生和在校生搭建了一个信息交流、咨询服务

务、技术培训、创业辅导、项目孵化及成果推广的平台。

激情成就梦想，创业你我同行。近年来，南阳理工学院十分重视大学生创新创业工作，部分毕业生走向社会后选择自主创业发展，并取得了一定成就。在首届校友创业论坛暨优秀校友表彰大会上，106名优秀校友受到表彰，10名“优秀校友创业好榜样”在论坛上分享了自己的创业故事。为发挥榜样力量，现对部分优秀校友予以介绍。



华文海：工欲善其事，必先利其器



华文海，南阳金正珠宝有限责任公司董事长。1989年考进南阳理工学院企业管理系，后来转到工艺美术专业，1991年跟随1988级学生提前一年完成学业。在校期间，他勤工俭学，打扫男生宿舍楼卫生，每个月有60元的“工资”。每周六下午，他都会回家干农活，周日再从家里驮着

蔬菜带到菜市场批发给商户。大学的经历锻炼了他克勤克俭、吃苦耐劳的精神。毕业后，很多同学是坐等分配，或者利用各种社会关系去寻找理想的就业单位和岗位。1991年9月底的一个晚上，华文海和几个同学一起骑车回学校，在路上看到南阳玉器厂与南阳珠宝玉石协会联合主办的第一届“全国珠宝玉石展销会”，发现一些市民前去观看询问，但并没有购买。他凭直觉感到机会来了。第二天，他便主动找到厂长，向其提出建议成立临时“珠宝玉石检测台”，提供免费鉴定珠宝玉石服务。这一提议获得了厂长的

认可和支持。后来，他被分配到玉器厂的供销科上班。勤快、勤奋、勤劳让华文海很快得到了玉器厂管理层的好评和重视。他说服领导，筹备成立了金店。在他的运筹帷幄下，金店生意兴隆，名声大振。后来，华文海几经波折与父亲一起成立了金正珠宝公司。有了自己的企业，有了自由施展的平台，生意越做越好，企业越做越大。华文海还制定了一套管理机制和员工福利政策，为毕业大学生提供就业岗位，开展一系列公益活动，使金正珠宝深入人心，成为南阳消费者心中名副其实的“黄金珠宝第一品牌”。

翟丽玲：在哪里跌倒，就在哪里爬起来



翟丽玲，现任南阳市顺发化有限公司董事长，1994年毕业于南阳理工学院精细化工专业。毕业后，翟丽玲在南阳市宛城区黑色金属总公司上班，没多久便遇到公司破产，不幸下岗。1997年10月，在家人的支持下，她拿出全家所有的积蓄开了一家化

工商店。1998年，翟丽玲与一家大型企业合作从中淘到第一桶金，同时成立了公司。随着业务量越来越大，生意日趋稳定下来。2005年，公司包销了淅川一个化工厂的产品，因为市场价格的浮动，公司差点血本无归，幸好她的一位同学及时伸出援手之才让公司履行了合同。这次经历使翟丽玲积累了公司管理的经验，提升了市场营销的能力。后来，翟丽玲又成立了分公司，合作公司由20余家上升到百余家，生意做得红红火火。

2011年5月13日，是一个噩

梦般的日子。翟丽玲由于过度劳累，患了急性肾衰。病危通知下了一次又一次，她用自己的意念战胜病魔，忍住一次又一次痛苦的治疗而生存了下来。她懂得感恩，汶川大地震捐款2万元，玉树地震捐款捐物超过万元；为初中老师刘国方办书法展览赞助5000元；2011年病重住院期间同病房一个男孩缺少医药费，她和老公商量拿出了5000元送给男孩。

翟丽玲说：“一个年轻人要想有所成就，就必须努力奋斗，要有坚强的意志、顽强拼搏的精神。只有这样，你的未来才会有所不同。”

叶海丰：一台电脑，把生意做到全世界



叶海丰，浙江义乌鼎峰国际贸易有限公司总经理，2004年毕业于南阳理工学院外语系国际贸易专业。毕业后，叶海丰就去了南方，他心中的信念就是——混不好，就不回

来了。他到浙江金华一家生产户外休闲用品的工厂，担任总经理助理一职，当时的试用期工资是800元。2005年，一次网商大会西湖论剑的经历让他觉得网络经济已经是不可阻挡的潮流，不做电子商务，自己肯定会后悔。

2005年8月，叶海丰到义乌一家小型外贸公司从事国际贸易销售工作。在外贸公司与淘宝商城打交道的经历，让他内心坚定了之前的信念。2007年4月，叶海丰成立

自己的鼎峰国际贸易有限公司，从事日用品百货出口贸易业务。2008年，成立水转印立体曲面披覆国际业务部，打造公司拳头产品。这一年，他组织策划成立南阳理工学院义鸟校友会。2012年，他注册淘宝网店，从事节日用品零售业务，淘宝C店销售额峰值25万元。2014年，他开设跨境电商电子商务零售平台，成为全球速卖通水转印印刷类销量排名第一卖家。他秉承质量及诚信将生意做到大而好。

苏建：适合自己的才是最好的



苏建，山东烟台荣辉软件有限公司总经理，2004年毕业于南阳理工学院计算机软件专业。毕业之初，作为IT岗位的员

工，筹建中银保险有限公司烟台中心支公司；2009年，任职浙商财产保险股份有限公司烟台市栖霞支公司副总经理。

随着公司的不断壮大，合作方面有了很大的进展。苏建开始注重技术研发的投入，先后和医院合作开发临床路径系统和移动医生、护士工作站，为日后研发一体化做了铺垫。同时，他与山东省卫生厅交流沟通，将公司项目的特点和未来的发展前景都进行了介绍，得到了省厅领导的重视。这为公司发展夯实了基础。

苏建说，创业要从自己熟悉的事情开始；客观评价自己，不要做高新技术和市场不成熟的行业；最好不要合伙，个人要有非常强的执行力。

梅振波：认真做事 诚信做人



梅振波，南阳市远航商贸有限公司总经理，1994年毕业于南阳理工学院生化工程专业。毕业后，他在老师的帮助下，

生产酸酸乳，第一次销售就赚了100多元。然而，家庭作坊要想做大做强必须去工商注册，办生产

许可证、卫生许可证等手续，由于没有资金，再三思考后，梅振波最终选择找一份自己独立能干的工作。

1996年，梅振波被招聘到一家医药厂做销售。但在得知卖的是保健品而不是药品后，他断然辞职。1997年6月，他进了一家食品添加剂公司做销售。在跑业务的过程中，他不怕苦、不怕累，从川北到川南，从川西到川东，每个市到每个县乃至有可能用这个产品的乡级面粉厂他都要拜访。一路上虽然遇到了很多困难和问题，但他

都坚持了下来。历时3个月，他统计出605家面粉厂，经过多次联系、沟通，占领了这个区域的市场。然而，2002年国家开始对食品添加剂规范要求，社会上对面粉厂是否应该使用添加剂也有争议。经过考虑，他选择做粮食行业，秉承“认真做事，诚信做人”的理念，成立了南阳市远航商贸有限公司，做农副产品的贸易业务。公司实行多元化经营，同时发展进出口业务，目前已在东南亚成立远航（柬埔寨）分公司，并准备把这种模式复制到非洲。

邢清强：集聚校友力量 实现企业腾飞



邢清强，现任郑州科威腾机电设备有限公司总经理，1999年至2002年就读于南阳理工学院电气自动化专业。

上大学时，邢清强对两门课程情有独钟，模电数电和可编程控制。做毕业设计时，他在老师的指

导下专心致志地做了OMRON可编程控制器控制电机控制系统，学到了很多以后求职需要的知识和经验。

2002年毕业后，邢清强到郑州某单位从事工业自动化行业的销售和现场调试工作。2004年，他到一家刚成立的公司负责销售和技术支持的工作。2007年，一直有创业想法的邢清强和其他几个校友一起成立郑州科威腾机电设备有限公司，邢清强任总经理。公司以母校往届毕业生为主要骨干，在郑州自动化行业树立了良好口碑，打造了

南阳理工学院的良好形象。在没有资金、人脉关系的背景下，公司从开始的4人发展到现在的36人，其中31人为南阳理工学院毕业生。2013年度公司产品销售额近4000万元。目前，邢清强的公司已发展到三家，为适应快速发展的工业自动化行业，他与人联手成立了一家专门从事工业机器人开发与应用的公司。

谈到求职，邢清强表示，专业基础知识和动手实践能力是毕业生求职中最重要的两份自荐书，同时工作能力和工作态度也需重视。

庞红磊：人之所以能，是相信能



庞红磊，现任南阳市凤火鸟家具有限公司总经理，2008年至2012年就读于南阳理工学院测控技术专业。

上大学时，庞红磊内心一直存在着创业的想法。为了得到自己的创业基金，他

自学了PS软件，设计另类的股票，以每张股票10元的价格卖给同学。在得到创业资金后，庞红磊以免费为学校做新闻报纸为条件，得到了学校5个报栏的管理权和使用权。之后，庞红磊带领同学跑遍学校周边大大小小商店，和各个老板进行业务谈判，积累了不少创业经验。

2009年，庞红磊接下学校一个商店，主要经营电子产品、学习用品等。随后，他创办了《校园资讯报》，并在商店增加了送水业务。

有一次，庞红磊在北京参加总裁培训班时认识了一个做服装的老板，回校后他便转行做起了服装生意。2012年，庞红磊认识了南阳本地一个生产家具的老板，一见如故的他们最后决定合伙做家具生意。经过两年的发展，企业已从不到4亩地的小厂发展到占地10亩、业务遍布南阳13个县区的中型企业。结合自己的创业经历，他表示，永远不要凭自己一个人的力量创业，只有靠团队的力量才能做出成就。

张克奇：坚定梦想 不甘示弱



张克奇，现任河南天力电气设备有限公司董事兼副总经理，1988年至1991年就读于南阳理工学院企业管理专业。

在校期间，张克奇努力学习相关专业知识，同时积极参与学校的

实践活动。1991年毕业后，他毅然投身到南阳一个国营中小企业，从车间工人做起，慢慢开始了解企业管理这个行业。两年后，他自我推荐从事销售工作，尝试不同的工作岗位。5年后，他开始从事销售管理工作。2003年，因国有企业改制，张克奇不幸成为一名下岗职工。但他没有轻易放弃，因为他有一个梦想——拥有自己的现代化工厂。2007年，张克奇与拥有同样梦想追求的9个人（其中4位是南阳理工学院校友）以股份合作

制的方式成立了河南天力电气设备有限公司。公司从租赁厂房做起，一路艰辛创业，最终获得不小的成功。2013年，公司实现年销售收入2.6亿元。创业7年来，公司累计实现销售收入12亿元，为300多人创造了就业岗位，成为全省行业内的排头兵单位、南阳市百强企业。2014年，随着公司二期建设项目的竣工，一座占地200亩的新型现代化工厂已初具规模，张克奇离自己的梦想越来越近。

李雪锋：用双手去创造美好未来



李雪锋，现任河南新兵锋软件科技有限公司总经理，2002年至2006年就读于南阳理工学院计算机应用专业。

在校期间，李雪锋努力学习程序完全概念，甚至对电脑的基本使用也了解很

少。但他没有放弃，2006年3月他加入了学校的一个创业社团，从那里学到了很多创业知识，这让他有了通过自己的双手去创造美好未来的想法。

2006年毕业后，李雪锋得到了某公司3个月实习的机会，一个月才400元钱，但他任劳任怨，认真地做好自己的工作。李雪锋去上班时，发现一个领导每天提前十几分钟到办公室打扫卫生。他在之后实习的时间里，每天坚持比上班时间早到30分钟帮领导打扫办公室卫

生。第二年，李雪锋就在这位领导的引荐下成为正式员工。之后，慢慢做出成绩的李雪锋经过深思熟虑，选择了一条荆棘丛生却有着美好前景的创业之路。

2009年，李雪锋和同伴成立了河南新兵锋软件科技有限公司，正式开始了创业之路。“尽力、随缘、感恩、稳重、共赢”是他做人做事的基本准则，严于律己、宽以待人是他的基本态度，付出一定有回报是他创业之路上一直坚持的理念。

姜伟：脚踏实地 向成功迈进



姜伟，现任浙江杭州志卓信息技术有限公司董事长，1999年至2002年就读于南阳理工学院应用电子专业。

毕业后第一年做销售，第二年做技术，仅仅

毕业两年对自己充满信心的姜伟就选择了创业的人生道路——成立了杭州志卓信息技术有限公司。然而，创业经验不足导致的问题和困难慢慢浮出水面，无论是产品的开发、销售市场的开拓，还是服务客户、团队建设等，都需要团队一次次考虑和分析。公司成立后，接到客户的第一笔订单是做搜索引擎的自然排名。在当时国内根本没有相关技术文档的情况下，姜伟与同事通过查找国外

相关技术资料，经过一周通宵达旦的分析、研究最终圆满完成客户的要求。姜伟重视团队合作，在公司内部成立创业基金100万元，奖励有好的创业意向的开发者。

历经十年风风雨雨，目前姜伟公司已经拥有团队成员165人，2013年公司销售额突破2500万元。

公司旗下B2B平台全球塑胶网至今连续6年荣登中国电子商务行业网站100强。

如何积累创业经验？李金保建议大学生创业之前，一定要客观分析问题，正确面对问题，在创业中学会分析问题，同时，还要学会风险控制和个人情感的控制。此外，还要有正确的价值观，发挥好团队精神等。

他还给在校大学生指出了创业方向：从创小业开始，进行基础性创业，围绕服务行业和互联网行业进行创业。

本版组稿 王彦超 谢少凯 张婧雯 本版图片 常启武